
Zastosowanie Excela w matematyce

Komputer w dzisiejszych czasach zajmuje bardzo znamienne miejsce. Trudno sobie
wyobrazić jakąkolwiek firmę czy instytucję działającą bez tego urządzenia. W szkołach
pierwsze komputery osobiste pojawiły się w latach osiemdziesiątych. Wierzono,że ten
wynalazek zmieni w sposób istotny nauczanie szkolne. Tak jednak się nie stało, komputer nie
spełnił jednak pokładanych w nim nadziei, nie stał się idealnym „nauczycielem”, który nie
krzyczy, nie denerwuje się i przede wszystkim nigdy się nie myli. Rzeczywistość nie
potwierdziła tych przesadnych nadziei związanych z komputeryzacją nauczania, w
szczególności jeśli chodzi o matematykę.

Chciałabym jednak przekonać Ciebie, drogi czytelniku,że lekcje matematyki można
uatrakcyjnić, wprowadzając zajęcia z komputerem. Według mnie takie zajęcia stają się dużo
ciekawsze, potrafią ucznia zainteresować i zdopingować go do samodzielnej nauki.
Programem, który doskonale nadaje się do tego celu jest arkusz kalkulacyjny Microsoft
Excel. Poniższe przykłady pokazują, że sprawdza się on w rożnych dziedzinach nie tylko
matematyki (analiza, algebra czy rachunek prawdopodobieństwa i statystyka), ale również
fizyki (np. jako narzędzie do obliczania niepewności pomiaru).

Pierwszy przykład będzie dotyczył metod numerycznych, a konkretnie znalezienia
miejsca zerowego danej funkcji. Zdarza się, że nie jest możliwe analityczne rozwiązanie
problemu, wtedy właśnie z pomocą przychodzą nam metody numeryczne.

Przykład 1. Znajdź miejsce zerowe funkcji danej następującym wzorem:
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z dokładnością do 0,001.

Zaczynamy od wprowadzenia zakresu dziedziny, w naszym przykładzie niech będzie
to przedział od –10 do +6, ustalamyże krok będzie miał wartość 1. Po wprowadzeniu danych
powinno to wyglądać mniej więcej tak:

Następnie musimy wprowadzić naszą funkcję. Jej wartości będą w wierszu czwartym.
Zaczynamy od komórki C4, do której wprowadzamy następującą formułę:
=(POTĘGA(c3;3)-7*c3+12-POTĘGA(3;c3))/100



Teraz należy skopiować do pozostałych komórek wiersza czwartego wzór naszej
funkcji, aby otrzymać jej wartości na całym interesującym nas przedziale:

Sporządźmy jeszcze wykres naszej funkcji:

Wykres funkcji f(x)
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Korzystając z wykresu funkcji lub tablicy danych widzimy,że mamy 2 miejsca
zerowe. Jedno znajduje się pomiędzy liczbami –4 oraz –3, drugie natomiast pomiędzy



liczbami 1 oraz 2. Naszym następnym krokiem będzie zagęszczenie interesujących nas
przedziałów (tzn. przedziałów >−−< 3,4 oraz >< 2,1 ). W pierwszej fazie to „zagęszczenie”
będzie wynosiło 0,1.

Teraz widzimy,że następnymi przedziałami, które musimy zagęścić są: przedziały
od –3,3 do –3,2 oraz od 1,4 do 1,5, ponieważ tam nasza funkcja się zeruje. Następnym
„zagęszczeniem” oczywiście będzie 0,01.

Nasze miejsca zerowe znajdują się więc w przedziałach od –3,27 do –3,26 oraz
od 1,44 do 1,45. Możemy przyjąć że rozwiązaniem są środki tych przedziałów, tak więc nasze
miejsca zerowe wynoszą: 265,31 −=x , 445,12 =x

Następny przykład będzie związany ze statystyką matematyczną:

Przykład 2. Sprawdzić za pomocą testu zgodności 2ℵ - Pearsona czy następująca 100 –

elementowa próba pochodzi z rozkładu dwumianowego 
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Liczba sukcesów 0 1 2 3 4 5
Liczba obserwacji 3 16 36 32 11 2

Przypomnijmy,że statystyką testową jest:
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gdziek oznacza ilość klas ( w naszym przypadkuk = 6), in - ilość w i – tej klasie,

ip - teoretyczne prawdopodobieństwo,że zmienna losowa przyjmie wartość z i – tej klasy,

które policzymy z wzoru na rozkład dwumianowy:
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Wprowadźmy nasze dane do arkusza:

W następnej kolumnie umieścimy prawdopodobieństwo ip :



Następne kolumny będą zawierały teoretyczne prawdopodobieństwo inp oraz formułę
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Teraz wystarczy zsumować kolumnę F aby otrzymać wartość naszej statystyki testowej:

Otrzymaliśmy zatem wartość 2,53. W tablicach odczytujemy kwantyl rozkładu2ℵ o
51=−k stopniach swobody: 1.11)5,95.0(2 =ℵ . Ponieważ 2.53<11.1, nie ma podstaw do

odrzucenia hipotezy,że dany rozkład jest dwumianowy 
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Kolejny przykład będzie dotyczył pomiaru i błędu tego pomiaru:

Przykład 3. Na podstawie poniższych danych oszacować wielkość mierzoną wraz z błędem:

n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
X 7,8 7,8 7,7 7,4 7,7 7,7 7,9 7,7 7,8 7,6 7,7 7,9 7,7 7,6 7,7 7,8 7,8 7,5 7,8 7,8

Wprowadzamy nasze dane do arkusza:
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oraz odchylenie standardowe ze wzoru: ∑
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Otrzymaliśmy 72,7=EX oraz 29,0=DX , zatem:

29,072,7 ±=X


